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PARIS, 2 7 Fevruariu. Constituționalulu 
impută (jiarieloru din Bucuresci o*atacă puterile 
străine și mai cu sâmă pe Francia carea-a 
Principatele Dunărene fi datorescu a lorii au
tonomia. Elu adaogă că puterile neputând ă 
permite ca tratatele închîâiate se fiă rupte, 
după voința partiteloru revoluționare, pre- 
vestindu pe guvernele din Bucuresci și Bel
grad de periclele acestoru manopere, este con
vinsă că puterile voru stărui, tn politica lord 
înțelâptă și preve^etbre fără se lăsa se se 
rătecâscă prin dechiarările foilor! demago
gice din Bucuresci și din Belgrad. .

uimii?' ,—-«»».— .u & .

(Serviciulu privată ală „Monitorului.)"
PARIS. 13 Fevruariii. — Corpulă legisla

tivă s’a amânatii pină luni. Jurnalulii de 
Petersburg publică raportulu vice-amiralelui 
Butakoff in privința întreținerii cu Ali-pașa, 
Huseim-pașa, amiralele Ibraim-pașa; căte-și 
trei declară că mau datu credință la aser- 
țiunele ^iarieloriî cumu-că flota rasâscă ar 
ti datu ajutorii materiale insurgințilorii din 
Candia, și recunoscu că aste alegări suntii 
curate invențiuni. J^iariutii de Petersburg 
speră că tbte fiarele imparțiali vorii repro
duce acelii raportii.

Bucuresci Făurarii.
r 00 4.1 . ,

Cari se fiă acele t^iarie dema
gogice, din Bucuresci, cari atacă 
puterile și mal cu semă pe Francia? 
Toți sciG că nu este nici unulă și 
prin urmare calomnia, fîindti con
statată, orl-cine înțelege că ș’acestă 
calomniă provine tată din acea-a-și 
sorgințl din care aă eșitii tbte cele- 
1-alte. Spră a se lămuri și,mal bine 
qel cari nu suntă âncă pe deplină 
luminați în acostă cestiune5 se dămă 
semă aci despre cele ce scriaă, acumă 
căte-va t^ile, ^iarulă din Viena Presa:

„Guvernulă română n’are uă po
litică a sea indepindinte și nici că 
pbte avâ una; elă se conduce adl 
de interesele Franciel și măne d’ale 
Russiei și servesce de instrumentă 
intrigiloră diplomatice și ©onspira- 
țiuniloră;" apoi afirmă că, pe căndă 
guvernulă română se erige ca gu
vernă democratică, elă s’asocieză cu 
partita moscovită.

piariulă Țerra în No. seă de 
a^I (jice:

„Ni s’asicură că într’uă reuniune 
care s’a făcută în filele aceste la 
Otelulă Concordia, d. Ion Brătianu
... .......................... I W . .....bi-"",!■«"«!

FOITIA RâMANULUI.

LU1SA.«
Era așa de mul tu timpă de căndu numai 

cutesamă a-lu privi, tu cătă nu putuiu re- 
sista acestei plăceri, sciindu-me ascunsă dupe 
ferâstră. Era cu capulă golu, ventulu i sbura 
părulă și-î descoperea larga sa frunte; marii 
seî ochi erau triști, nalta sa talie părea în
covoiată. Ce cugetare-lu- ocupa bre atătu 
de multu?

— D. de Blairac e totă aici 1 Întrebă mă- 
tușa-mea; eramu sicură că o se vie la Daniel.

Acesta intră pe căndu i se pronunța numele. 
— Ași voi se-ți vorbescu, Mariano <jise elă. 
Me sculaiu, căndu elfi adăogă:
— Ori-cumii, e mai bine se fii față, Luiso; 

remăi dar.
Elii se trânti pe unii fotolii! și eă me a- 

șe^aiă lângă matușa-mea. Se făcu "unii mi- 
nută tăcere, pe urma elii $ise cu unii tonii 
curată și fermă, întorcendu-se către femeia sa:

— Vorbiiă cu D. de Alajrae care, înain
tea visitei mumei sâle, dorea se afle daca 1 
se priimesce cererea. Eă i-am respunsu în 
numele d-tâle și ală meii, ca persona fa-

(1 ) A vedâ No. dela 3—4, 5—6 7 și 9 
12—13 și 15 Fevruariii.

espusu motivele schimbării dâ-una, după cumâ o va ave și în 
viitoră, uă politică pe care l-o dic- 
teză posițiunea sea geografică și 
trecutulă seă istorică. România nu 
va avâ nici uădată trebuință d’a se 
arunca în brațiele unei puteri străine 
pe cătă timpă ea are și urmâzâ se 
albă uă politică a sea proprie, na
țională, tradițională.

„România cundsce prâ bine pe 
amicii și pe inamicii seî, scie a ’șl 
manifesta simpatiile sâle pentru a- 
mici, și cumă are se se comporte 
faciă cu inimicii sei.

„România șl-a alesă terămulă li- 
bertățiloră și a dreptății, și va urma 
pe acestă cale, condusă de simpți- 
rile sele la viitoriulă seă, condusă 
de interesulă ce’lă are la fericirea po
porului română. OrI-ce voiesce Ea, 
declară pe fâțiă căci are și cura- 
giulă și puterea de a’șl esecuta voința. 
Presa afirmă că guvernulă actuală 
nu este democratică; eă așiă dori 
se mi se spună, cumă înțelege Presa 
democratismulă?! Care este concep- 
tulă Presei despre democratismă? 
Ore ună bărbată, care luptă pentru 
poporă, care își sacrifică avere și 
viâță, mănâncă amara păne a esi- 
liulul pentru binele poporului, este 
sâă nu ună democrată în înțelesulă 
celă mal nobile ală cuvântului?! Și 
cată a se sci, că atătă membră gu
vernului, cătă și capii partitei li
berale din România, aă trecută prin 
tote aceste amare încercări; mal 
multă âncă, acești apostoli al liber- 
tățiloră române,—^ă fostă în tdtă 
viâța loră consecinți. El suntu aceia 
cari aă pusă în practică, punctual- 
mente, principiile proclamată de dînșil 
la 1848 și aă remasă credincioși a- 
celoră principii. Presa pdte fi bine 
încredințată, cumcă numai acești 
bărbați suntă capabili a conduce des- 
inele țârei, la limanulă fericirii și 
a măririi române! Repețimă că po
litica actualelul guvernă română, nu 
este nici politica intrigiloră nici a 
conspirațiuniloră, ci uă politică francă, 
eală, națională, indicată de legile 

naturel și ale progresului unul popor. 
In cătă despre apreciările Presei, ne 
jare fdrte reă că n’aă pututu-o sa- 
isface nici manifestațiunile Domni- 
oriulul Carolă și nici declarațiunile 
ministrului de interne Brătianu, și 
că îl mal place a da cre^emântă in-

dumiscle în privința politicei străine; 
c’ar fi ^isă că Imperatorele Napo- 
leone III, îu întrevederea sea la Salz- 
burg cu împeratorele Austriei, ar fi 
promisă acestui-a d’a-1 ceda Româ
nia, și că pentru acesta ministeriulă 
actuale a ABANDONATĂ POLI
TICA FRANCESE ȘI S’A ARUN
CATĂ IN BRACIELE RUSSIEl.“

Acumă că •vă^urămă calomniele 
ce se transmită Presei străine, pre
cumă și modulă eu care Șiariulă 
Ț^rra servesce adevărulă și inte
resele României, se punemă aci mal 
pe largă cele că a Șisă la 20 Fe- 
vruariă, piariulă din Viena1 Pkesa, 
și cumă i-a respunsă uăă d ian îl 
străină, piariulă din Viena 7yukunft, 
din 21 Fevruariă:

„Presa în No. 46 ai *c. publică 
în colbnele jurnalului seă ună articlu 
întitulată: „Situațiunea în Oriinte,“ 
în care vorbindă și despre România, 
se avântă pe terămulă invențiuni- 
loră, cari aă mal multă caracterulă 
calomniiloră și prin urmare cores- 
pondințele sele, departe de a fi ade
vărate, suntă mal puțină decătă nule.

„Presa, dice curată și lămurită, 
cumcă guvernulă română n’are uă 
politică a sea independinte, și nici 
că pbte avă, ci că se conduce astăzi 
de interesele Franciel și măne de 
a le Rusiei și servă de instrumentă 
intrigeloră diplomatice și conspira- 
țiuneloră, apoi afirmă, că pe căndă 
guvernulă română se erige ca gu
vernă democratică, elă se asociază 
partitulul moscovită! Intru cătă jo- 
culfi intrigeloră lui Brătianu, cu
noscute sbă necunoscute țerel (Ro
mâniei) voră corespunde la intere
sele țerel după cumă va se ne facă 
a crede Brătianu ministru este uă 
cestiune la care n’âmă avă cea mal 
mică dificultate a respunde. Prin
cipele Carolă pare astăzi a fi in
timidată prin coalițiunea occidin- 
tală, cea-a ce ne face a crede că și 
posițiunea rninisteriului Brătianu este 
mal aprbpe de cădere, decătă de rea- 
lisarea vasteloră sele proiecte de uă 
mare putere.“ —

„Protestămă contra acestei inco
recte și nedemne afirmațiunl.

„România își are uă politică a 
sâa proprie, independință și națio
nală după cumă a avutu-o totă-

miiia, âaracterulă și starea sa, îlă facil a fi 
uă partidă convenabilă pentru nepbta nbstră. 
Acâsta e și părerea dumitale, nu e așa? Bine 
voesce dar a întieba și pe aceia, pa care 
acbsta o interesă mai multu daca e și pă
rerea el. Voesce ea se acorde mâna sa a- 
cestui junei

— Respundîi de dânsa și priimescu ! strigă 
Mariana plină de bucurie. Eî bine! dragă, 
am ghicită totu, și amorulă teii șl p’alu lui. 
Vorbesce, respunde, ^i faîmosulă Da! pe care 
te rbgă se-lu ^ici.

îmi fu frică de durerea mea și de bu
curia eî; reținuid refusulti gata a-ml scăpa 
dupe buse. „Nici uădată!“ eramu se strigi!; 
dar cu ochii fixați pe obrajii redioși ai mă
tușei mele, tremuraiu și tăcuifl.

— Nu mai umbla cu prefaceri falșe și 
cu sfiiciuni copilăresc! urmă Mariana; spune 
curate că esci fericită; vorbesce înaintea lui 
Daniel, a cărui afecțiune pentru tine e cătfl 
și a mea.- Bine ți-am 41să eu că întristarea 
ta va trece, și că amorulu ți causa sufe
rința. In singurătatea în care sănetatea mea 
te ține, cumfl n’ai fi iubita bre pe acestu 
june inteligenta șl buna?

Gu căta cea vorbea cu atâta ed sufereamu 
mai multa, AȘi îi muritu mai bine de cătd 
se fi pronunciatb und singurd cuvbntd. De-

concertată de tăcerea mea, surprinsă de du- 
rerbsa mea turburare:

— Ce aî, (jise ea ? Ce însemnâsă acestu 
aerii neliniscitu ?

Unchiulu meu luă parola.
— Lasă copila se-și mai revie pucind; 

a-și angagia cine-va viața e lucru gravu, 
chiar ii când îi pare a fi fericitii. P6te ca Luisa 
preferă a vorbi numai cu dumniata, care re- 
presinți pe muma sa. . . .. Numai ^icu de 
cătii unii euvântii: celă ce o cere în căsă
torie are simpatiile nbstre, e unu omiî o-
nestă și demnii de dânsa. Credil că dupe
ce se va gândi bine, Luisa va fi de păre
rea nbstră.

Emoțiunea voce! sele me turbură. Mi-ar- 
dicaiil ochii către dânsulii cumu se imploră 
Dumnezeii. Elii era aprâpe se âsă dar ve- 
(juiii alterațiunea feciei sele, frumbsa sa pri
vire fermă și tristă ca unii paloșil ce stre- 
punge inima. La acâstă vedere, fuiă lumi
nată. Simțiiii, vai! că pe dânsulii Iii iu- 
beamii. ..

Prima mea mișcare fu de a fugi; tremu- 
ramii din capii pînă’n picibre; unu vălă mi 
se pusese pe ochi. Atunci, că^ândii în ge
nunchi înaintea mătușei mele, îmi împreu- 
naiu mâinele ca spre rugăciune.

— Dar pentru numele lui Dumnezeii, ce

vențiuniloră reă voitdre și calomnii- 
loră culese din lămuririle corespon- 
dintelul seă.“

Monitorulii francesă (de sera) de 
la 19 Fevruariă, s’arâtă destulă de 
satisfăcută de dechiarările cabinetului 
română, și ^ice, că „puterile aă dată 
cu prodigalitate României, semne de 
bună-voințiă și de interesă, și ca- 
cumă e răndulă acestei țere d’a jus
tifica speranțiele ce s’a pusă în spi- 
ritulă seă de moderațiune și 'de în
țelepciune. “

SCIRI DIN AFARĂ.
Berlin 18 Februariu.

Camera signoriloru. — Camera adoptă cu 
128 contra 14 și m terminii proiectuluivo- 
tatu de Camera deputațiloril, legea privitbre 
la fondulii provincialii hanovrianil.

Se discută tratatele încbiăiate cu principii 
deposedați.

MinistrulO de financie cere adoptarea pro
iectului.

„Guvernulii, ministrulu, se crede dator 
a esecuta cu lealitate tratatele, insă pentru 
acâsta nu închide ochii asupra machinațiuni- 
loră ce se uneltescu la Sletzmg. Esplicări 
suntă preschimbate asupra acestei cestiuni, 
pentru momente nu me potă esprima mai 
categorică asupra acestui subiecții. Dacă, după 
promulgarea legei, agitările ară urma, Pru
sia s’ară vedea silită a seqestra din nuou a- 
verea regelui George, și d’a suspende ori ce 
plată pînă cândă cea baltă parte contractan
tă se va decide a ținea totă atătă de leală 
ca și noi îngagiamintele sâle.“ {Aprobări).

In urma acestei declarări ă ministrului, 
proiectulfl de lege a fostă adoptată în una
nimitate.

Viena. 19 Februariă.
Ieri fostulu rege de Hanovra, a dată uă 

serbare bspeloru sei hanovrianî. Elu a pur
tată ună toastă camă în termenii următori:

„ Ve mulțămescu c’ați venită se asistați la 
astă serbare de familie. Presința d-vbstrăaci 
este semnulu legăturiloru de unire caii e- 
sistu între dinastia guelfă și poporală Ha- 
novrianu. Am convicțiunea că me voiu în- 
tbree uă dată în Hanovra ca monarcu inde
pendinte, Și. strămoșii mei au trebuită uă 
dinibră se’și părăsâscă țâra, cu tbte aste eî 
s’au întorsu, ș’au găsită regatulu gueifu mă
rită. Acâstă împrejurare providințiale me au
toriză a crede că me voiă reîntbrce și eu 
în calitate de monarcu liberă șiindependinte. 
Beii pentru Hanovra și pentru curânda nbstră 
re’ntbrcere în regatulb Guelfă."

însâmnă astă stranie comedie ? strigă ea; ce-mi 
ceri tu prosternată astd-felă ?

Unchiulu meu, viindă spre noi, me ardică 
cu vioiciune.

— Sui-te în camera d-tâle și te gândesce. 
Afară de acâsta d-ta ești liberă ... dar ai 
datorie a cerceta cu lealitate daca urmesi 
bine încelându speranțele nbstre și riscându 
fericirea vieței dumitale.

Nu sciă cumu me aflaiă în camera mea. 
In desordinea cugetării mele, nu mai aveamu 
consciința de mișcările mele nici de obiec
tele esteribre. Eramu sfărâmată. ... Era dar 
adeverată că-lă iubeamu, pe dânsuld 1 pe băr- 
batulă Marianei, alu sântei femei care mi a- 
răta atâta tandreță! Ei ce! me tncelasemă 
pînă ’ntr’acea ... otrava mortale îmi jco- 
rumpsese inima picătură cu picătură, și cu- 
te^asemu se îmbrățișesu pe aceia ce trădamut.. 
Me înspăimântaiu.

— Eî binel mi ^iseiă printruă mișcare 
spontană, se mergă la aceea pe care o o- 
fensu, se me acusă la picibrele ei-

Dar uă grbză neînvinsă me opri; cuge- 
tamă la durerea fără margini ce eramă se-I 
cauzesu. Trebuia bre pnn despeiarea eî se-mi 
spăsescă crima mea? Urîndu-me însă-mi, In- 
cepuiii a plânge, implorându pe Dumnezeii 
cu căldură, și cerându-i ajutoră și pietate.

La acestă loancfâetd waii agfetată de cătă 
hanovrianî.

Florenza, j 8 Fevruariă.
Ministeriulă Italiană a luată uă mesură 

în adeveru politică: oficiâriî ce ftiseseră su
puși la pedepse disciplinarie pentru caă fost 
luată parte la diferitele mișcări în cestiunea 
romană, aă fostă graciați. Elu a readmisă 
ăncă în cadrele armatei și cu rangulu loru, 
pe oficiăriî cari demisionaseră spre a lua 
serviciă în corpulă garibaldianu.

Florenza, 18 Fevruariă.
In Camera deputațiloră urmâză discuțiu- 

nea asupra bugetului rninisteriului de fi
nancie.

Ministrulu de financie iâ cuvântulă asupra 
capitululuî relativă la banca naționale și a- 
asupra raporturilori) acestei instituțiuni cu 
guvernulă.

D. Alessandru Rossî se pronunță contra 
cursului silită. Elă propune ună împrumută 
silită de 378 de milibne de franci pentru 
a plăti banca, ș’a suprime cursulu silită ț 
invită pe. ministru a presința ună proiectă în 
acestă sensă.

Ministrulă tle financie consimpte a pro
pune unu proiectă în acestă sensă, dară după 
ca va esamina tbte mi^lbcele propuse.

ISTORIA TOLERANTEI RELIGIOSE
IN ROMÂNIA. ’)

vi.
Armenii.

Ritulfl armând ce pdte considera 
mal multă ca uă sectă eșită din bi
serica ortodocsă, decătă ca uă con
fesiune deosebită- Estrema rigurosi- 
tate a postului, obiceiulă de a ce
lebra Crăciunulă în acea-șl <ji cu 
Apă-botâză, și altele de acestă na
tură, suntă nisce diferințe prâ se
cundare pentru a cpnstitui distinc- 
țiunea unei eclesie. Și totu-șl Grecii 
aă manifestată totă dâuna despreță 
și chiară ură contra religiunii Ar
menilor ă, mergândă cu calomnia 
pînă acolo, încătă se împute aceste* 
paclnice și industridse naționalităț 
scandalulă de a adora pe ună câne.2)

Este de mirare, că pînă și stră
bunii nostril, atătă de moderați în 
tbte cele-l-alte privințe, nu se pur

1) A vedâ No. de la 28 lanuariă, 4, 6, 
8, 10, 13 și 15 Fevruariă.

2) Hudoba^ev, Monumentele istorice 
ale religiunii, armene, (rusesce); Peters
burg, 1 847, p. 150—152, 207—209

In mijj’loculă dureriloră mele, o idee mi 
se arată, imperibsă: Trebue se plecă, mi ^i- 
seiă ca inspirată, se plecă în secretă ca ună 
hoță care fuge, se plecă încărcată de re- 
proșă, de ingratitudine și de nebunie, dar 
fără ca Mariana se se îndoiască, să-și pârdă 
vre-o ilusiune, se-șî pbtă bănui pe acela care 
speră, mare nici o cunescință de nedemna 
mea pasiune. Se me acuse numai de lașa 
mea părăsire și se me uite.

Juneța are desperări proporționale cu vi- 
gbrea sa; durerea mea fu mare și fără mar
gini. Ș’afară de aceasta ce consolațiune așă 
putea ascepta ? Singura mea speranță era fuga 
și despărțirea de totă ce iubisemă.

La ora prânzului, me scusaiu că nu me 
potă coborî. Doctorulă și o damă din ve
cinătate eraă acolo Mariana nu putu lipsi 
de cătă unu minutu ca se urce la mine. 
Eramu așa de palidă, în cătă, în generbsa 
sa milă, ea nu me întrebă nimică ci me 
strânse la sînulă ei.

— Mâine, draga mea copilă, ’mi vei spu
ne totu, nu e așa ? Dumnezeu se te lumi- 
ne și se te bine-cuvintese!

După ce remăseiă singură, chiemându-mi 
în ajutoră tbtă energia, căutaiă mij’loculă 
de a părăsi fără scandală acâstă casă. Dară 
fără a me da de smintită saă culpabilă, cumă
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teu stepăni de u felf de necază 
contra ArmerflorUj motivată pe de și-f
uă parte prin vieța poeomorîtă

■ață, că acestă nouă a nănu 
i fi îndrepatfi pașii jpre 3o-

și mânia* se n’o fi precesă buna pri-
ascunsă a acestui poporfi, pe de mire, pe care o avuseseră deja co- 
alta prin avuțiile lui, în fine, prin religionaril loră cel stabiliți de mai 
fabulele- ce le inventeză totă deu- nainte.
na invidia și le mănține misteriulă. In adeveră, însă-șî fontănele isto- 
„Armenulu plătesce gldbă," <jice cu rice ale Armeniloră ne aretâ între 
ironiă ună vechiă proverbiă, eră anii 1415—1445 ună vlădică ală 
templulă armenescă se numesce în loră în Moldova, anume A vedică, 1) 
limba ndstră vulgară nu „biserică," eră peste ună secolă și jumătate, 
ci „capisce," ca și acelă ală ido- acestă episcopată eterodocsă avea în

n
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cești bani, 50 de lei bătațl, întru; 
mănele ndstre, de 'amintea potro- 
pop al Lvană oelt armenescă de 
Sucevă și fecicrulă seă popa Si- 
mionă și Cărstea ginerele Chirilel, 
,și Luca armâni, și JTudori negu- 
ciătorulă și Davidă neguciătorulâ 
,și Mihalache negudătorii și de 
,’naintea a mulțl neguciătorl și 6- 
,menl buni etc.*! 1)

vrea, Hancia ba.“ Revolta fu ne- D. G. Bratiam. Căndă uă asociațlune

norocită. Conjuraffl afi fostă învinși cea de care e vorba vine se fundese
într’uă bătăliă de lângă Chișinăă și 
siliți a fugi dir țâră. In ori ce casă
însă, Armenii se potă lăuda de a 
fi jertfită și el capetele loru* dim
preună cu părinții noștri, penfru is- 
bânda causel romăne . . .

B. P. Hăjdeiî.

la noi, ea fundâza pentru coreligionarii loră.
Daca părinții ortodox! aă încredere tn acea 
scdîă cumă putemă noi se-i oprimă, afară 
numai dacă au găsim? imoralitate în fondu.
Acea scdlă nu are de scopu 
și ar fi refl, ca cu toleranța 
gemu pe dmenl ș’apoi șe le 
ligiunea ndstră. Prin urmare

proselitismulă, 
ndstră se atra- 
impunemu re- 
obligându-le a

Intrilorfi. fruntea sea pe unulfi numita I6nfi,
A fostfi unfi principe moldove- a căruia reședință era în Suceva, 

nesefi, camu smintită, însă Română adecă chiară în antica capitală a 
de origină, anume Ștefană Rareșfi, Moldovei. 2) Totă acolo pe la mi^i- 
carele merse și mal departe, corni- loculă secolului XIV ună Armenă 
țândfi în privința religiunil celei mai edifică uă monăstire în numele Sân- 
neofensive uniculă actu de netole- tului Axentie, în partea occidintală 
ranță, menționată în cronicele nos- a orașiuluî, unde se conserva pînă 

mal dă-unăcjl uă petră sepulcralătre: „ pre Armeni, pre unii de' bună
„voie, cu juruințe și cu daruri îm- 
„plându’I, pre alții cu sila l-a bo- 
„tezată." 1) Ș’apoi ce este și mal

cu inscripțiunea: „aci zace Âgopșa, 
fundatorulfi acestui locașfi în anulă 
1551A 3) Pe la 1600 Bog’dană

curiosfi, tocmai acestă persecutară Donovacă zidi erăși în Suceva. în 
iubiq uă Armeucă, cu care avu ună numele Pre-curateî Feciore Maria,
fîiă, anume pe celebrulfi mal în 
urmă lonnă-vodă celă Cumplită, 
încătă însăși gdna contra ritului ar- 
menesefi s’ară pute esplică, pe base 
psicologice, dacă nu prin caracte- 
rulă nebunateefi alu principelui, a- 
tunci prin fanatismulfi unei amante 
convertite la ortodocsiă.

Lăsăndă la uă parte acestă sin
gură escepțiune de totu estrava-r 
gantă, generalitatea istoriei române 
ne aretă pe Armeni, deși persiflați 
ore-cumă în unele nevinovate idio- 
tisme ale limbei ndstre, totu-șl în 
faptă prosperândă și fdrte mulță- 
mițl pe țermii Dunării, unde el se 
stabiliau mai cu preferință în Mol
dova, ce le venia mal aprdpe de- 
cătă Țâra Romănescă în calea loră 
din Oriinte.

Biserica armână din Iași a fostă 
fundată în anulfi 1395, drfi acea 
din Botoșani âncă în 1350, adecă 
înainte de așia numita descălecare 
a lui Dragoșfi.2) Pe la 1418, sub 
Alesandru celă Bunu, alte 3000 de 
familie armene, alungate din patriă 
prin uă mvasiune persiană, se așe
zară toffi în Moldova, distribuin- 
du-se mai cu semă în orașele Su
ceva, Hotină, Botoșani, Dorohoiă, 
Vaslui^ Galați și Iași. 3) Este în-

1) Urechiă, L 1, p. 174. — Totă de a- 
căsta vorbesce Kazy, Historia Hunga- 
rzae, Tyrnaviae, 1 737 t. 3 p. 80. în- 
tr’ună pasagiă, pe care Gebhardi, Engel, etc. 
nu bau înțelesă, aplicâadu’lă catră. Bogdană 
Lăpușnianulă.

2) Soutzo, Notions statistiques sur la 
Moldavie-, p. 53.

3) Pray, Dissertationes historico-cri- 
ticae; Vindob. 17 75,p. \1Q.— Wolf, Be- 
schreib. des Moldau, t. 2, p. 60.

numele Pre-curateî Feciore Maria,

Acestă documentă, în care ve- 
demfi preoți și potropopl armeni, 
pe de uă parte confirmă datele deja 
cunoscute despre libertatea cultului 
loră în România, ârfi pe de alta ne 
mal înzestrâză cu uă noțiune noufi 
fdrte importantă, și anume, cumcă 
burgesia armenă era atătă de nu- 
merdsă și atătă de respectată în 
unele orașie ale ndstre, încătă la 
Sucdva, bună oră, ea posedea uă ad- 
ministrațiune municipală separată, 
în fruntea căria se afla în 1669 
președintele seă primarulă Chirilă: 
„șoltuză armenescă." Se sciă că cu-

uă altă monăstire, pe care o gă- 
simă în flore âncă în 1707. 4) In 
facia unorfi asemeni fapte, estrase 
din monumentele armene proprie, 
âru nu ale ndstre, este imposibile 
de a se mai îndaui cine-va despre 
mărimea toleranței religidse a Ro- 
mânilorfi pentru acestă ritfi în cursă 
de mai bine de cinci secoli!

Urrnătorulă documentă din 1669, 
aflătoru în originală în Archivulfi 
Statului din Bucuresci, pachetulfi 
monăstiril Golia, va servi a mal 
complecta conclusiunea de mai susii 
basată esclusivamente pe izvdre is
torice esterne:

„Adecă eă Chirilă, șoltuzuM ar- 
„menesefi de târgă de Sucevă, și cu 
„feciorulfi meă cu DrăghicI, scriemfi 
„și mărturisimfi cu cestfi adev&ratfi 
„zapisfi ală nostru, de nime ne- 
„voițl nici asupriți, ci de a ndstră 
„bună voie, amu vendută a nds- 
„tră dreptă ocină și. moșiă, uăfalce 
„de viiă la tergq la Cotnarfi în de- 
„lulu Mândru, între viia lui Ivanfi 
„potropopulă armenescă din josuși

așă fi putută esplică acâstâ otârîre ce-m! ve
nise d’o dată t Se vorbescă de vocațiune ? 
Se mintă fără speranță de a convinge? Se 
iaă ehiară pe Dumne^eă ca pe mască ală 
nebuniilotă mele t Ce espiațiune teribilă ar fi 
acâstâ durerosâ și sacrilege comedie! Și cu 
t6te acestea nici ună altă mijloc nu-mi ve
nea în minte. Să fugă în secretă și fără 
a preveni pe nimeni era imposibilă, și unde 
să-mi găsescu adăpostă?

Mi aduseiu aminte de unu arendară că
ruia-! făcusemă unu mare serviciu, și ca
re-mi păstra o viue recunoscură; elă avea 
o căruță cu ună eală cu care &e ducea la 
tărguriie vecine. Me duseiă la dănsulă, pro- 
testăndă că am se facă o visită neapărată 
la monastirea mea, otărîiă se plecă prea de 
dimineață, ca se nu fiă văzută de nimeni 
și reținută. Ii spuseiă că, Ca să nu des- 
ceptă mătușa mea, vreamă ca trăsura să 
me ascepte la pârta parcului. Totulă flindă 
convenită pentru a doua 4i, me întorseiu fără 
ca lipsa mea se se fi băgată de semă, și 
asceptaiă.

Inca o di de petrecută iâb acestu aco- 
peremăntu bine-cuvântată. 6î penibile di! 
Gătă me atașasemă de acâstă locuință! Câte 
ore dulci petrecusemă aici!1 Ele-mi veniră 
grămadă in mdmorie, întăritându-mr tandre-

lua waă preotă ortodoxă, amă c&dea tn reulu 
ce le reproșămă, te=amă sili a introduce cul- 
tulă nostru; contra libertății lorfi de con- 
sciința, le-amă impune proselitismulu nostru. 
Dar se facemă propagandă părințiloră ca se

ADUNAREA DEPUTAȚIL0R0.
Ședința de la 16 Fevruariu.

Președința domnului Gr. ARGH1R0P0LU.

Se citesce sumariulă ședințe* precedjnte și 
se aprobă.

Se facă mai multe comunicări care se tri
mită la comisiunile competinle

D. Suciu revine asupra, interpelării sale 
din ședința trecuta asupra șoselii dintre Iași, 
Podu-Iloai și Tlrgulă-Frumosă.

D. Ministru, cere ca să se esplice d-nu 
Suciu.

D. Suciu interpelă pe ministru lucrări- 
loră Publice asupra șoselii d’intre lași și 
Podu-Iloai! care e stricată și nu mai umblă 
aseminea șoseaoa dintre Dodu-Iloai și Tîrgu- 
Frumosă, prin urmare vrea să scie pentru 
ce nu se termină acele șosele. Voesce ase- 
mine se scie și pentru acopenșiulu univer
sității care curge; dar fiindă că aedstă din 
urmă întrebare nu mai privesce pe d. minis
tru de lucrări Publice o retrage.

D. Minis. Luc. Publice, respunde că 
acea soșea, începută de mult, s’a stricată din 
causă că nu se găsea pietrișă la facerea ei,' 
dar că la Anele campanii anului viitoră daca

lau-și dea copii tntracele scoli.
D. Cogălnicianu. nu admite 

de lege propusă de D. ministru, 
clamă pentru școlile ndstre ceea

proiectulă
D-lui re

ce e în sed-
lele din țerile catolice, adică cine voesce se 
aibă ună preotă de religiunea sea, se pOtă 
avea Religiunea ortodoxă fiindă religiune do- 
minaBîă la noi, se fie ună preotă ortodoxă 
pentru fiicele ortodoxe. D, mintefru a invitată 
pe episcopii catolici, dar ei nici n’aă voită a 
respunds. Școlile loră suntu mai bune, și pentru 
că ne dămu copii acolo, pentru că-i tole- 
rămă, le damă libertatea lnvețăm6ntului, ei 
se nu ne tolere ună preotă ală nostru pen
tru copilele lăstre? Noi nu îngăduimă pe 
preotulă catolică a învăța pe copii catolici 
din scdlele ndstre? Ceremu dară cea-a ce 
noi le acordămu loru în țâra adstră, unde 
religiunea dominantă este cea ortodocsă.

D. Ministru alu Cultelorii ^ice că res- 
.punsă de la prelații catolici este, dară elă 
este respingetoră cererii, și de acea-a va 
veni cu proiectulă de lege.

D. Holban (Jice că cine nu voiesce a 
recundsce drepturile țerii, se mdrgă din țâră. 
Institutulă din Iași are sistema cea mai ie-

ventulfi soltuză derivată din Schul- 
theiss germană, desemna altă dată, 
în limba de dincolo de Milcovă, pe 
capulă municipală, pe care Mun
tenii îlă numiafi ,județă.“ Acestă 
esistință a unei organisațiunl comu
nale armene neaternate de acea ro- 
mănescă, ba âncă tocmai în vechia 
reședință princiară Suceva, demon- 
stră deja ea singură înaltulă gradă 
de favdre, nu numai religidsă, ci 
chiaru politică, ceea ce este negre
șitfi cu multfi mal gravă, pe care 
străbunii noștri nu s’au sfiită d’a o 
acorda laborioșiloră dspețl, veniți 
aci de sub pdiele Caucazulul.

Cată se observămă, că Armenii 
sciau a se areta în impregiurările 
cele mal momentbse destulă de buni 
patrioțl români spre a fi meritată 
cu totă dreptulă uă asemenea dis- 
tincțiune. In secolulfi XVI, sub vodă 
lacobfi Despota, pe căndă boeril 
moldoveni se resculară contra a- 
cestul nefericita martiră ală civili- 
sațiunil occidintale, numai Armenii 
se întreceaă unii pe alții în mani- 
festări de devotamentfi pentru den- 
sulu, fiindă espuși astu-felfi, în urma 
catastrofei, a suferi tdtă urgia în- 
vingătoriloru 2). In 1671 domnindă 
în Moldova Duca-vodă, Aruăută 
lacomă de bani și de sânge, Ar
menii aă fostfi drășl cel de ’ntâiă 
a lua parte într’uă conspirațiune cu
rată națională, în capulă cărei-a se 
pusese faimosulă serdară Hâncu 3), 
prototipillfi spiritului de oposițiune 
în România, remasfi nemuritorii prin 
proverbiulu moldovenescă: „Vodă

1) Archivu istorică, t. 1, partea 1 ^p. 139. 
2) Sominer, vita Despotae.
3) Pray, loce citato,

nu tdtă dar celă puțină 3/4 
termina.

D. Gheorghiu (Jice ca 
lipsa de controlă din partea 
nechiemarea antreprenoriloru

din ea se

causă reală 
guvernului

la
D. Minist. Lus. Publice. 

pOte sili pe contracciî de cătu 
stipulările din contractă, că nu

va

e

Ș*
îndatoriri.
pice că nu

conformă 
mai la

cu
es-

pirarea termenului, le pdte vinde lucrarea în 
socotela cauțiune! loru.

(Se închide discuțiunea).
D. Eraclid anunțiă uă interpelare d-lui

suitică, sistemă care pdte se ne ducă la
perderea naționalității, căci numai religiunea 
ne-a păstrată uă țdră, și de vomă tolera a- 
semenea procedări ne vomă tiezi peste cu- 
rendu că nu vomă mai avea uă țâră Română.

D. Ministru alii Lucrăriloru Publice.
Cele dise de toți preopinenții, acele le re^ 
cundsce și guvernulu și d® acea-a conformă 
cu Constituțiunea, care ^ice că instrucțiunea

ministru alu Cultelorii în privința unui pgpȚj publică se va regula prin anume lege, va
veri se aducă acelă proiectă de lege, dară 
nu din punctulă de vedere ală netoleranțe 
religidse, ci ală instrucțiune! publice.

Se citesce uă propuaere făcută de d-nu 
Cogălnicianu, prin care se dțice că d. minis
tru alu Cultelor, în virtutea legiloru esistinte 
se facă ca copii ortodocsiloră se pdtă învăța 
și practica religiunea părințiloră în scdlele 
eterodocse, cumă potă și copii eterodocsiloră

sionă de călugerițe catolice dia Iași, unde 
suntu copile romăne, și unde acele ddmne 
mau primită a avea unu profesoră de reli
giunea ortodoxă. Mitropolitulu de Iași a pro
testată și după protestulă acesta chiară, a- 
cele ddmne au refusatu.

D. ministru Cultelorii dice că totu ce 
a spusă D. Eraclid e adeverată, dar rogă pe 
Cameră a adesta trei yile pînă va aduce unu 
proiectă de lege întraedstă privință.

D. Gheorghiu, ^ice că libertatea înveță- 
mdntului nu pdte fi înțeldsă în ataculu na
ționalității ndstre; că nu se pdte tolera ună 
institută din care se esclude și naționalita
tea și religiunea ndstră; prin urmare sus
ține interpelarea, și cere ca D. ministru se 
se grăbiască cu proiectulă.

.între viia lui Marco arm^nulu din 
,susu, care falce de viiă ne-a ă fostu 
,nouS moșiă de la moșii noștri și 
,de la părinții noștri, acesta o amti 
, vândută noi părintelui Macarie e- 
gumehultt de la sânta monăstire 
de la Golia de tergu de Iași, dreptfi 
cinci-^eci de lei bătuți, și ne-a 
dată părintele țegumenulu toți a-
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l) Barancz, Viețele celebriloră Ar
meni mPoloniaipolonesceh Lemberg, 1856, 
p. 55.

2) Ibidem, p. 141
3) Ibid., p. 5
4) Ibid., p. 80, 81.

ța și remușcările mele desperate. Și în a- 
dănca sfîșiere a mimei mele, consciința mea 
inflexibile mi ordonă și mai imperiosă aceas
tă plecare, cu cătă îmi părea grozavă! Ju-

Taci pentru Dumnezeii I

neța 
doue 
testa 
țiuni

mea, afecțiunea pasionată pentru cele 
ființe ce lăsamii în urmă-mi, totă pro- 
și se revolta contra acestei condemna- 
pronunciată fără apelă de rațiunea mea.

Creduiă întraceștă momentă supșemă că 
ea ghicise totă, durerea ei trebuia să-mi mă
rească crima și spre a înlătura bănuiala ca
re plana asupră-mi, uităndu misterulă cu
care voiamu mai ântâiu să-mi învăluiu

studia în scdlele romăne
Se citesce uă a doua 

re se ^ice că mulțămită 
Ministru trece la ordinea

religiunea loră.
propunere prin ca
de respunsulă d-lui 
dilei. uiuna ।

D. Ministru lucrăriloru Publice cere 
ca camera se nu facă ună lucru precipitată, 
căci guvernulă ne flindă bine pregătită, ar 
fi se-lă surprindeți) d-v-, cară sunteți bine

Grație alterațiune! facieî mele, putuiă pro
testa o suferință fisică. Stamă culcată'* dar 
sâra, la ora căndă piătușa mea trebuia se 
flă tn camera ei, me coborîiă. Voiamă s’o 
vădu înainte de a o părăsi pentru totăd’au- 
na, și să-i p6tă inima mea ^ice unu eternă 
adio. Lampa lumina slabă camâra ei; in-

iagiulă, loviiă acăstă frageda inimă 
despărțire! ndstre.

— Trebue se plecă, urmaiă eu 
bire, trebue . . .

cu

cu

traiă și me
tulă ei.

— Te ai 
îmi dfae 63 
mâna.

puseiu în genuchi lângă pa-

otărîtă în fine să-mi vorbesc! ? 
ardicăndu-se și întin^ăndu-mi

Nu putuiu respunde, nu mâl 'aveamă 
sănge în vine, bătăile inimei me inăbușău.

— Maiușică, murmuraiă încetă, mai tăr-
<Jiă . . . aibi milă de minei

Ea-și retrase măna pe care abia îndres- 
neamă s’o apucă cu afe mele. Eă conti- 
nuaiă?

— Viu să-ți imploru ertarea.
— Gumă tremuri! Ce ai făcutii 6re? Me 

înspâimențr.

vo-
idea

gra-

Voiă se 
nastire . .

E multu 
dar m’amu 
plecă!

te părăsescă, se reintru în mo-

de căndă resistă vocațiuneî mele; 
otărîtă a nu o mai combate. Plecă,

— Tu me părăsesc!, bolnavă! pe mine a 
doua ta mumă! Ce e ore în inima ta?

Ună profundă geamătă i respunse.
— Ardică capulă, continuă ea, ca se potă 

ceti în ochii tei. Comis-a! vre-o greșală? 
Vorbesce . . te iertă!.

Era p’aprăpe se-mi scape mărturisirea cri
me! mele, buzele mi se deschise ca se m’a- 
cusu; numai gîndindu-me la durerea e! me 
opriiă. Simpțiamă că ea ar fi suferită și pen
tru dânsa și pentru mine. O! cătă așă fi 
dorită se me aflu mai bine în fața unei na
turale mândre caje se me striv^scă cu re
proșuri "de indignațiune, Acostă slăbiciune,

aedstă dulcdță iubitdre me lăsa fără energie 
și în privința energiei și în privința prefa- 
cera. Nu’mi mai remănea de cătă lacrămile 
și rugamintele.

— Nu. me blestemș, strigaiă eă, și lasă- 
mă se jplecu.

I apucaiă mâna ei înghiețată și o puseiu 
pe capulă meă plecată. Ea tăcu ună mo
mentă, apoi ardicăndu-se din nou.

— Acestă secretă ce’mi ascunzi, confia- 
tu-țai lui Daniel?

— Elă e numai între Dumnezeu și Intre 
mine, respunseiă lacetinelă.

— Destulă pentru astă sâră, urmă ea, 
făcendu-mî semnă se me depărtesu- numai 
amu putere.

In momentulu ctodu eșiamu ca o condam
nată. ea me rechiămă (jicându-mi;

— Pentru ce nu-mi dai săru /deseră?

— Ce-mi spuse dre Mariana, vrei se pleci?
Elă asceptă respunsulă meă, care fu ună 

semnă afirmativă. Luându-me atunci de brață 
cu 6re care bruscheță.

— Pentru ce vrei se pleci?
— Pentru că trebue! respunseiă.
Elă se trase înapoi, îngălbeni, se uită în 

ochii mei cu una din acele căutături pline 
de temă care pătrundă, care lumineză, care 
conțină, și care cu tdte acestea spună totă, 
și cu o voce care, printruă silință supre
ma, abia se opresce a nu tremura:

—■ Fie, îmi dise elă. Dar.. . .
Și acoperindu-mi ochii cu amânaoue mă5 

nele spre a ascunde ce voia se dlcă:
— Dară, jură’mi, Luiso, că nu te vei

călugări. a
— Printruă iuțelă nesocotită, 

genuche înaintea lui.
— Ți-o jură, ți-o jură, ii 

încetă.

că^Luiâ I»

respunseiă

O luaiu în brațe 
adorațiune.

— Im! faci reă, 
Cumă ajunseiă în 

umbla fără a putea

cu unu transporta de

strigă ea degagindu-ge. 
camera mea, începuiua 
se-mi liniscescu agita-

țiunea aprinsă ce avdmu. Totă îmi revenea 
in capă, fără ca se me oprescă te vre uă 
ideiă. Le simpțiamă spulberate ca pe nisce 
nuori întunecoși împinși vijelie.

Au^iiă bătândă la ușă:, era unchiulumeă 
care, viindă către mine, ’mi ^ise cu o voce 
scurtă și imperiosâ'

Elu me ardică, me luă in brațd cu pu
terea unei mișcări uevoluntare, pe urmă res- 
pingându-me;

— Adio! ’mi ^ise elă.
Și deshidendă ușa, dispăru.
In locuia scomotuluî pașiloru lui, audiiă 

din colo de ușa care ne despărțea pentru tot 
d’auna ceva care semăna cu ună suspină.

Gaduiă leșinată, credendu că moru de du
rere, de rușine, vai! și de bucurie, de o bu
curie care me îngrozea.

(Va urma.) A. Gennevray^.
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piregatițs (protestări.) Daca nu sunteți prega- 
W, atunci atât reă căci tratați uă cestiune a= 
ș& de gravă fâra a o studia bine

D. Cogălniciarzu 'Uși reteage propunerea, 
dapă mai multe discupum.

. .ne î . discuțiune ry- : iu eomisiu* 
r i deiegațiloru privitorii la înființarea u- 
n i banei fonciare.

D/ Ministru lucrărilorit publice ^i- 
ce că acâsta cestiune e la ordinea ^ilei de 
^ece ani, că e mare necesitate de asemenea 
bancă, darii aru trebui ca mai ântîiă guver- 
muIu se dispue de fonduri, se te mai ănteâu 
parte ș’apoi se vie industria privată, darii 
guvernulă ilU dispune, nici nu vede nici un 
mi^ocu pentru esecuiarea unei aseminea bănci 
afară numai dacă nisce capitaliști fiă chiară 
străini n’ară veni se se ofere. Prin urmare 
la ce aru servi unii proiecții de lege ne 
basatu pe nici uă oferire de capitaliști? arii 
remănea fără resultată.

D. Cociu (jice aseminea că unu proiectă 
de lege e lesne de făcută, dară nefiindu ca
pitală, ar remănea In cartânele ministrului de 
financie. Cere se nu pue pe guvernă la ase
menea lucrare zadarnică, ci se lase capitalu
rile private se se Însărcineze cu acesta.

D. P. Buescu raportorii combate cele 
dise de d. ministru și de d. Cociu, și cere 
ca ministeriulă se vie cu proiectulă de lege 
ce i se cere, daru ca acelă proiectă se fiă 
in condițiuni de a da locu la venirea capi- 
talurllâră.

D. Gheorghiu cere ca se se numâscă 
din sânulă parlamentului ună comutată pen
tru elaborarea acelui proiectă, care trebue se 
se facă ca uă compesare pentiu agricultura țerei.

Fondurile le putemă avea, înființăndă ca
sele de economie urbane și rurale.

D. Negură <Jice că discuția e de pri- 
sosă, căci fiindă că acâsta e ua simplă do
rință, se se recomande ministeriului și se se 
trâc^ la ordina ^ilei.

D. Apostolianu cere se se înapoese la 
comitete.

D. Gheorghiu, citesce ună amendamente 
prin care cere a se numi unu comitete care 
se elaborese proiectulă de lege alu băncei 
fonciare.

D. Ministiu alu Lucrăriloră Publice 
jice că proiectulă de lege acesta s’a găsită 
de Cameră nepractică și inoportună, dară 
nu nefolositoră; timpulă fiindă scumpă 
râgă pe Cameră a tranșa cestiunea mai cu- 
rândă, ori formăndu ună comitete ori re- 
comendăndu-se acostă dorință guvernului, și 
se trâcă Adunarea la alte lucrări urginte.

Se pune la votă raportulă comisiunei de- 
legațiloru și se obține resultatulă următoră:

Votanți 83.
Abținuți 6.
Voturi esprese 76.
Majoritate absolută 39.
Se respinge cu 39 voturi conta 27.
Se pune in1 discuțiune raportulă pentru În

chiderea fabriceloru de rachiă, pe care co- 
misiunea fiu respinge. Camera primesce con- 
clusiunea.

Se pune jîn discuțiune raportulă pentru 
numirea unei comisiuni de anchetă care se 
cercetese căușele stricăciuniloră de la ca- 
sarma Cuza.

D. Cociu e de opiniune că encheta se 
se făcă de guvernă care se bucură de totă 
încrederea Camerii.

Se pune la votu opiniunea minorității, care 
cere ca guvernulă se facă ancheta, și se pri- 
tnesce cu 79 voturi contra 3.

Se pune în discuțiune raportulă comisiunii 
de pensiuni ta privința pensiuneloru a 20 
persbne.

JURIDICȚIUNEA CONSULARA 

in

ROM AN IA. ’)

Congresulă de la Parisă n’a putută face 
altă-felă de câtă a recunbsce privilegiurile 
și imunitățile ab-antiquo ale României ca ba- 
sa relațiuniloră ndstre viitore atătă cu Tur
cia câtă și cu cele-l-alte Puteri

In privința acestoră privilegiuri Cornițele 
Walewski a observată prin nota sea circula - 
ră că, „suntă resultatulă unui acord liberă 
„încheiată, de secoli, între Pârța și Prin- 
„cipatete Dunărene."

Art. 2 ală Convențiunei de la Parisă sta-

1) A vedea No. de la 15 și 16 Fevruariă,

bilesee tn fine rună mo^ă definitivă po
sițiunea României recunoscându și garaatâadă 
imunitățile sele. „In temeiului capiAih^iviU- 
„loră date de Sultanii B&iazetă.I, Mahomet 
„II, .elim I și Sulljsm H care coastitae a 
„l ră (Moldaviei șj României) autonomie, re- 
„gulândă raporturile loră cu sublima Pârtă 
„și pe cari mai multe hati-șerifuri și mai 
„cu sâmă acela -djn anulă 183 4 le-aă con- 
„sânțită, conformă asemenea și cu articole- 
„le 22 și 23 ale tratatului Încheiată la 
„Parisă la 30. Martiu 1856, principatele voră 
„urma a se bucura suptă chesâșiuîrea co- 
„lectivă a Puteriloră contractante, de privi- 
„legiurile și imunitățile ce posedă."

Cumă dară fn facia acestoră drepturi re
cunoscute acumă In modulă mai solemnelă 
și garantate de cele maî mari Puteri Euro
pene s’a cerută și se cere âncă aplicarea în 
România a juridicțiunei consulare basată pe 
capitulațiuniie încheiate de cele-l-alte Puteri 
cu Turcia, pe căndă posițiunea și relațiunile 
ndstre eraă regulate ?. . . .

Lăsamă a respunde la acestă întrebare țe- 
rlna grea a fanarioțiloră cari aă inaugurată 
era aplicării capitulațiuniloră străine In Ro
mânia și aceia cari pentru a se țină la uă 
posițiune efemeră au închisă ochii și aă 
lăsată România în umilință și intruă stare 
escepțională ca Stată independinte si suverană,

Afară de drepturile și imunitățile Româ
niei. după cari acestă ț6rra trebuia a fi lă
sata suptă imperiulă dreptului giteloră, esis- 
tă âncă și uă altă considerațiune care se o- 
pune la esercitarea juridicțiunei consulare 
acestei juridlcțiuni adeverată anormală șies- 
cepționale, șl care nu pbte fi aplicabile, du
pă cumă amă rjisu, de cătă țerlloră musul
mane.

Voimă a vorbi de posițiunea României în= 
dependințe, ca Stată Creștin.

Intr’adeveiă âtă ce spune baronulă Fer- 
dinante de Cussy în dicționarulă diplomatului 
și consulului pag. 186.

„In Oriinte. tn statele Musulmane, func- 
„țiunea, și juridicțiunea consulare suntă fi- 
„xate și determinate prin capitulațiuni cu 
„Pârta Otomană, juridicțiunea loru este fârte 
„esrema. Estrema diferință produsă prin starea 
„civilisațiunei intre țerile luminate de Cresti- 
„nismu și popărele cari aă alte religiuni a 
„necesitată și introdusă uă diferință mare 
„în ceea ee privesce juridicțiunea Gonsuli- 
„loră.“ ......................

„In țârri creștine, usulu a luminată func- 
„țiunile loră și restricțiunea adusă juridic- 
„țiunei loră este învederată comandată de 
„principială necontestabile de ordină și de 
„drepte publică după care legile teritoriale 
„obligă, In ori-ce țârră, pe aceia cari lo- 
„cuescu acestă țârră. Astă-felă, nu este nici 
„ună Stată creștină care se consimță a se 
„depărta de ^isulă principiu,"

Din punctulu de vedere ală tratateloră și 
alu dreptului naturală, Moldova și Valahia 
suntă în posesiunea suveranității loră și nu 
putemu face mai bine de câtă a lua în a- 
jutorulă nostru pe baronulă Martens, care în 
privința origine! suveranității se esprimă 
In acești termini: „Marea schimbare care se 
„operă, căndă trecendu din starea naturală 
„în starea civilă, âmenii ’și dau uă consti- 
„tuțiune, este reunirea voinței și forțeloru 
„indivi^iloră tn uă voință și ua forță com- 
„mună, pentru scopulă acestei societăți, si- 
„curanța și bunulă traiă alu membriloru se!. 
„Acâ^ă voință și acestă forță comună for- 
„mâză suveranitatea care conține puterea le- 
„gislativă, esecutivă și judiciară." 1)

Astă-^I, după duoi secoli aprbpe de ne
norociri și suferințe. România ’și a dată sin
gura uă constituțiune, a dovedită Europei 
întregi suveranitatea sea și Europa s’a grăbită 
a’i o recunâsce.

Pentru ceea ce privesce titlulă de Suze
rană acordată Imperatorelui Turciei, și care 
titlu unora le place a’lu confunda cu acela 
de Suveran, voindă ast-felă a infirma pe ală 
Domnitorului Română, este de observată că 
aceste doue titluri nu suntu sinonime și că 
In viâța reală a popOreloru ap uă semniflea- 
țiune cu totulă diferită.

„In epoca feudalității, dice Baronulă de 
„Cussy, Suzeranulă era Domnulă seu Suve- 
„ranulă, care după ce a cedată, dreptulă 
„seu de Suveranitate positwă asupra u-

1) Protis du Droit des Genă, par le Ba
ron de Martens

îi țere, păstra " ă uă 4 a„«v..ia-
„țîe asmirj» țeri Cedate.e b

Dreptulă convențional? invoc?.4’’ :?»Tu a- 
pjîcarea juridicțiunei wasulare m stă în 
privința României.

fodependința ei Suverană și autonomia de 
care se bucura era recunoscută de Europa 
chiară și după încheierea Capitulațiuniloră ce 
unele din Puteri aveaă eu Turcia.

Dovada cea maî eclatantă este tratatulă 
de comerciă, ce Regina Elisabetha a Angliei 
a încheiată Ia 2 7 Augustă 1588 cu Prim 
cipele Petru Schiopu ală Moldovei.

Dacă ar fi fostă astă-felă Regina Elisa- 
beta s’ar 11 adresată negreșită la Turcia, 
pentru a regula relațiunile supușiloră Angli 
din România și mar fi încheiată directă cu 
suveranulă acestei din urmă țeriț susă-^i- 
sulă tratate.

Vomă cita asemenea tratatulă lui Mihaiă 
Vitbzulu cu Rodolfu Imperatorele Germaniei 
din 1598.

Tratatulă lui Petre Imperatorele Rusiei 
cu Canlemir Principele Moldovei din anulă 
1711. Acestă tratată dovedesce că Rusia 
candu a voită a se apropia pentru ânteia 
6ră de malurile Dunărei a cerută aliancia 
Moldovei și a Valachiei pe care le considera 
ca Staturi indipendinți și suverane.

Declarațiunea Principelui Moldovei de la 
9 Martiă 1 78 4 făcută in favorea supușiloră 
austriac!.2)

Cartelulă închiăiatu cu Austria la 4 838 
pentru estradarea desertoriloru.

Chiară și în timpurile mai recente pu- 
temă invoca actele urmatăre:

Carterulă de estradițiune încheiate cu 
Austria la 1842,

Idem în 1863 cu Serbia.
Convențiunea telegrafică încheiată în 1865 

cu Rusia.
Idem în 1865 cu Austria.
Idem în 1865 cu Serbia
Idemă de estradițiune cu Austria în 1865.

Dnpă ce am espusă imunitățile și privi- 
îegiurile României din puntulă 4e vedere 
ală istoriei, ală tratateloră și ală dreptului 
naturale ne vomă sili a face uă mică dare 
de s6mă asupra originei aplicării capitulațiu- 
niloră străine în România, precumă și asu
pra graveloră consecințe ce ele provăcâ.

La anulă 1716, Sublima Părtă, violândă 
întrmnă modă manifestă, privilegiurile și imu
nitățile posedate de principate, a impusă a- 
cestoră doue țeri pe fanarioți.

De la acâstă tristă epoca a începute ună 
periodu de venalitate și corupțiune sistema
tică; drepturile de Stată, drepturile nepres
criptibile ale ambeloru țeri, fură călcate în 
piciăre, spiritulă națională persecutată, pa- 
triotismulă proscrisă, puterea morală căzută.

Abusurile și escesulă de putere esercitate 
de principii fanarioțî aă silite pe diferitele 
puteri a institui consulate în principate pen
tru a veghia asupra comerciului străină, a 
pune capetă dificultățiloră și vexațiuniioră 
ce elă întâmpina din partea adminisîrațiuni- 
loră locale.

Astă-felă, Rusia, în urma tratatului de 
la Kainârdji, a instituită celă d’ănteiă con
sultate în principate la anulă 1 782. Aceste 
esemplu a fostă urmată îndată de Austria. 
Suptă republică Francia a trămisă aseme
nea ună consulă franceză, 6ră pe afiulă 
1802 veni și ună consulă britanică.-

Uă dată cu instituirea acestoră consulate, 
Sublima Portă a acordată puteriloră străine 
dreptulă de a esercita și în principate ju
ridicțiunea ce aveaă tn Turcia conformă ca- 
pitulațiuniloru străine.

Principii fanarioți însă tn locă de a pro
testa contra acordării unu! aseminea drepte 
și în dorință de a se mânținâ la uă putere 
ie care o consideraă ca ună midlocă de a 
esploata țâra, au mersă și mai departe,’tre
când ă chiară peste clausele capitulațiuniloră 
străine aă instituită tribunale pentru a 
judeca procesele civile și criminale între in
digeni și străini. Procesulă se judeca înpre- 
sința unu! impiegată ală consulatului care 
irotegia pe supusulă străină.

Regimele fanarioțiloră încetându. aă în
cetată și aceste tribunale, dară din nenoro- 
rocire juridicțiunea consulară a urmată.

1) Dicțtonnaire du Diplomate.
2) Recueil de Martens, 2-me Edition. Tom. 

3, pag. 728.

i - ■“ ai < lă 1RÎ8, țâra'degajându-se de 
care ugim șl elemeste asiatice intoodose 

de fanarioți v. resaltândă toi® nă-datâ dm o» 
iujL.țkuea pină v a Îitoî . nostru 
de Otomani, a Începută a;și aduce aminte 
de drepturile sâle ab antiquo de- Stată in
dependinte șl suverană și nu a mcelată a 
protesta contra ingerinței străiniloră In afa
cerile țerii și contra aplicațiunei capitulațiu- 
nei străine, provocate de fanatismulă musul
mană și pe care puterile le aă întinsa și 
asupra princâpateloru tn vederea situațiunei 
ce le-a creată Turcia.

Gausele acestoră capitulațiuni daă d-loru 
consuli uă juridicțiune atată de întinsă a 
supra naționalilor^ loru, în cată acordă in
directă ună felă de drepte de exteritorlali- 
tate fiă căruia supusă străină ori cată de 
mică ar fi profesiunea sea. Acâsta juridic
țiune a devenită din norocire nepracticabile 
pentru represintanții străinichiară, carisuntă 
nevoițî a se adresa la autoritățile locale, 
spre esemplu ei, pretin^ândă a avea drep
tulă de a esecuta tâte sentințele atatu In 
materii civile, cate și criminale, aă trebuință 
pentru acâsta de ua forțiă materiala de care 
nu potă dispune. Asemenea în multe alte 
cașuri de marturi pe cari nu’i pote aduce, 
prin urmare, trebue se recurgă la autorită
țile locale.

Aceste cestiuni și alte multe legate iptimu 
cu interesele locale creadă ua situațiunefârte 
grea în presința exigințeloru d-loră consuli 
cari, pentru ori ce casă contestată invocă 
capitulațiuniie străine.

Materiile cari aă dată locă la conflicte, 
suntă cele următâre:

Grimile și delictele.
Succesiunile.
Falimentele.
Litigiurile civile și comerciale.
Patentele
Actele stării civile.

(Sfârșitulă pe mâne). M. M.

pescu, I. George, M-Marfae^cu, A.Marinesc; 
C. Țasdescu, Z. Nicuu sen N. Vlădohnu, 
I. C. Biătianu,‘W. Stefasescu, M. Marculescu, 
Hriste D. Popescu. G. Manuianu, R. Ni- 
colescu, L. Nicolau, M. Mitrafanu, D. Trof- 
tein I. Acrivescu St. Vlădoianu D. Teodor, 
P. Dancovici I. Manuianu, R. ftotopopescu, 
S(. Prazulescu, C. Nicolau, T. Penescu Di- 
mancea.

TELEGRAMA

Pitesci, 26 Fevruariă 1868.

Redacțiunii ROMANULUI.

Presintarea proiectului de lege pentru 
preschimbarea curței de Gasațiune, privindu-o 
ca redicare a justiției la gradulă de mora
litate cerută de epoca de astăzi, aă um
plută de bucuria inimile ndstre. Pe lângă 
nenumerateie probe de patriotismă morali
tate și uă activa îngrijire de interesele națio
nale ce aetncetată ne aă date ministeriulă 
actuală, acestă faptă ne a convinsă pe de
plină de ună viitoră ferice și gloriosă, pentru 
care mulțumindu-ve din adînculu ănimei ve 
urămă se mergeți cu tăriă pe calea ce vați 
trasă, căci națiunea va stimă și ve iubesce. 
Permiteți-ne a ve ruga se bine-voiț! a es- 
prima și onor. Camere a deputațiloru care 
a primită cu aplause proiectulă in cestiune, 
ale ndstre vii și sincere mulțumiri și că 
suntemă măadri și fericiți că dînsa și nu
mai dînsa a represîntată cu fidelitate adeve= 
ratele ndstre simțiminte.

Se trăiască guvernulă actualul
Se trăiâscă Camera deputațiloră I
Idn Meculescu, Nicolae Gherman, Ion Ră- 

dulescu, Gr. Manolescu AL Teodorescu, Nâgu 
Popescu, I. Condeescu, H. G. Ștefană, T. 
Marculescu. St. Avramescu I. Dimitrescu, 
loan Nicolopolu, Emanoil Nicolau, Dim. Bo- 
zianu, P G. Nicolau, Costache Lerescu, G. 
Negulescu, Gg. Garabetă, Garabetu Asană, 
T. Teodosie, M. Gheorghiu, I. Roșanu, G. 
Lerescu, Idn Ratescu, Panaiotu loan, Idn Ki- 
rovic!, N. Gălăsescu, G. Vlădescu, A. Ata- 
nasescu, C. Simionescu G. Dima, N. Stefă- 
nescu. N. Mihailă N. Spirescu, N. Vulpescu, 
M. Albescu, N. Rădulescu M. Dancovici. I. 
Popescu, H. Goorgiu„ D Simeonă, G. Ne- 
delcovic!, G. lonescu, preot. Boerescu, N. 
Colan, Hagi Nicolae, G Simescu,’ AI. Popp 
Hrîstea lî Bunescu A. P. Pelinescu, Toma 
Pelinescu, Pa vel Kehaia, Hristea Mihailfi T. 
Kirovici, T. Tota Ilie Toma, M. Mihailă, 
Ghiță Cenovici, Parvan Pavel, Călin Zacovid, 
G. lonescu, P. Simionu, St. Petrovici, N. 
Pelinescu, I. Raicoviceanu. M. Basiliu. D. 
Petrovici, K. Dimitrescu, I. George, Ilie Tota, 
T. Constantinescu, Idn Stan. David, Filibară, 
M. Alexescu, C. Felibaru, St. Peirescu, P, 
Idn, K. Panaitescu,. N. Alexandrescu, D. Vlă- 
doianu, R. Dimitrescu. N. Reca A.Petrescu 
C. Zâvoianu; N. Tiereanu, Al. Răceanu, V. 
Rătescu, I. Opritescu T. Marinescu, A. Mau- 
dranu, M. Anastasia, St. H. George, N. Na- 
noescu, Z. Constantin T. Constantin P. Po

D-le Redactare al'ă Vioriului ROMANULU.

Domnule,

In diariulu d-vdstră din î 4 Fevruariă cu
rentă am citită ună articolă scrisă tn con
tra mea de către uă persdnă ală cărei nume 
chiară nu merită a ’lă pronunța eă, cu a- 
tătă mai multă a’i respnnde. Singulă res- 
punsu ce am crezută ca i șe cuvine este a- 
cela pe care ’i ’lă va da justiția în urma 
acțiuni ce ’i am intentate.

Ve rogu dară, domnule Redactare ca 
pentru cunoscința și respectate societăți, se 
bine-voiți a publica acâstă a mea epistolă 
în coldnele <jiariului d-vdstră

Primiți ve rogu. domnule Redactare și 
cu acâsta, ocasiune încredințarea prâ osebitei 
mele considerațiuni,

Al. Zanne.

ATENEULU ROMANO
Duminică 18 Fevruariă 1868.

SERATA
MUSICALAS1 L1TERAR1A

în beneficiate societățiloră

DE iNVETATURA
Partea I.

1. IMNULU ATENEULUI cuvintele de d-nu 
V. A. U. Musica de d-nu Flehtenmaher.

2. Scurtă convorbire Literaria de domnu V.
A. Urechiă.

Partea H.
3. Romanță nouă, cântată de d-naLUI8A A. 

Urechiă.
4. BARBU LAUTARU, canțonetă de d-nu V. 

Alesandri, esecutată de d. M. MILLO.
5. „Pînă căndă FRATE ARDELENE?" Ro

manță nouă, cuvintele, de d-nu V. A. U. 
cântată de d-ra NINIZZA W. ALESAN- 
DRESCU.

6. LUISA MILLER, romanță, cântată de d. 
Rosemberg.

7. LUNA DE MIERE, Romanță Franceză, cân
tată de dâmna L. A. Urechiă.

8. TROVATORE, romanță, cântată de d-nu 
Rosemberg.

9. „COPILA MOARTA" musica de Donizetti, 
cântată de d-ra N. V. Alesandrescu.

Piano va fi ținută de d-nu- Gargjulo, profe
sorale Conservatorului.

Paftea III.

‘ NOAPTEA

UNEI STELLE
Comedie Intrunu actă de la Teatru oe 

Vaudeville.

Rolurile voră fi jucate de d-nii M. Pas
caly, St Velescu și de d-na Mat. Pascaly.

începutulă la 8 ore sâra fârte precisă.
Prețurile locuriloră suntă: IN CERCU, 12 

sfanți, loculă 1-iă 5 sfanți, loculă ală 2-le 
2 sfanți.— Bilete de vânzare: La d. V. A. 
Urechiă, la librăria Socec și 18 Fevr. la in
trarea salei.

SE CERE" ** Gheorghe 
1868 înainte, ’ uă casă avendti șdse 
odăi MARI pentru stepănl, odăi 
pentru slugi și atenanțe, tdte în bu
nă stare și cuă posițiune centrale.— 

Proprietar ulii unei asemenea casă 
este rugată a se adresa la domnji 
C. A. ROSETT1.

Doritorii ce voiescă a lua cu arenda 
pe moșia Herestreu lângă Bucuresci, venitu
rile unei mori cu patru pietre, a heleșien- 
lui (pescele, ghiața, stahulă dreptulă de al- 
Mtă pâmje, veniturile cărciume! și a po
dului pentru trecerea peste ezeturi; se voră 
presanta la domiciliulă domnului Paulă Gei- 
cheză strada Amilie No. 3 în față cu bise
rica Olari.

Subita mea plecare, mă împe- 
dică d’a lua Adio de la amicii și 
cunoscuțil mei; d’aceea le trimită 
prin publicitate, a mea salutare și 
cordială strengere de mână.

F. Strasser.

.oR ,Jt
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TEATRU CEL MARE
duminica 18 Februar 1868

Dupe cererea generală cea mal 
din armă representațiă de ADIO cu 
program cu totulu nuoă din câm- 

lă Fisicei și Chimiei și prin contri- 
buirea atâtu a celoră 12 renumiți 
ARABI câtă și al d-luî S. EPSTEIN 
junior care s'aă întrecută înaintea 
mai multora capete coronate aîe 
Europei subtă titlu:

OSÂNDIT la moarte
SAU TAKBEA CAPULUI

eseeatatu de d- Ds1. SIGMUND El’. 
STEIN surnumitu FERMECĂTO
RUL NORDULUI cunoscută și re- 
unmită ca auicnlă artistă în speci
alitatea sa la curțile Angliei, Rus-

sieî, Auatrîsî Frustei, Bavariei, Tur 
ciei, Persieî, ®tc. sta. etc.

D. Sigmund Epstem va tăia ea- 
pfili ser irului cu secura sad sa- 
bia, îlă va presinta pe unu talerii 
spre vedere, orî cine va putea veni 
pe scenă spre a se convinge de a- 
prbpe, se invită d-ni7 profesori și 
medici ca se aibă oeasiune a se 
convinge chiară din esaminare a sân
gelui că faptulă s'a eseutatu. La 
finele se va esplica publicului chi
pul cum se face acăstă tăere de capă.

Societatea Dramatică Română J. 
Caragialy—D. Dragulici. D-nu J. 
C&ragsaly într® acte va cânta Coriștii

Prețurile locuriloră: Logea Be- 
nuar și Bele-etage 3 galb. Logea 
rangulă III 1 și jum. galb. Loje de

Galerie 10 sf. Stată J. 7 sf. Stală 
II 4 sf. Galeria 1 și jum. sf.

ÎNCEPUTUL LA 7% ORE, 
Biletele * găseepu la Casa Tea

trului în tbte
No. 82. 2<J.

DE ÎNCHIRIAT și'dT vîntjlare j 
casele D-nei Efrusina Toncovici

dupe strada Carol I No. 8
No. 85_____________ 6 — 3^,

De închiriat și vin^are
Casele din suburbia Batisce str. 

Dionisie cu No. 32 cu tbte depen
dințele loră suntă de închiriată de 
la 8f. Gheorghie anulă corentă pe 
unulă sbu mai mulți ani. Suntă 
de vîn^are atîță acestea cită și cele 
de alăturea cu No. 30, în care șade 
d nu Constandin Budișteanu. Do

ritorii de a le lua tu ați a 
i > adresa la proprietarulu loră, în 
suburbia Postăvari strada Vînători- 
lwu No 33, în tbte filele, dimi-

pănă a orele 9 ărS dupe a-) 
mia^i de ia 3—7.

No. 86 5— 6^.

■ RE INCHIRIATU casa No. 18, 
1 ■ etreda Verde, suburbie Popa-
Cosma; Șece încăperi, grajdiă, țo- 
pronă și pimniță. Doritbril se vor 
adresa la proprietara ce șade într'- 
însa. A. Odobesco.

■ |E INCHIRIATU șițVINPARE 
’-^doue perechi case cu doue e- 
tagiuri, suburbia Mihaiu-Vodă str 
Mihaiă-Vodă, No. 67. Doritorii se 

(voră adresa la D-na Zoe Vasiliu, 
totă la numita proprietate.
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Metalice.......... 58
Naționale.......  59
Lose .... ......... 66
Credițulu........ 84
Acțiu. băncei 718

75
40
40
20

NUMIREA PRODUCTELOR
GALAȚI BBA1L1, oicaoim CORABIE ȘI VAP6bK. BB. HIV

Grâă

London 
Argintă

191
116

Argi. înmărf. 114
Ducațî

80
80
50
59

Secară.. . 
Porumbă 
Or<Jă.....  
Ovăsu..^ 
MeiS...* 
Rapiță

ciacâră oul. I. chila lei 
„ ,, H- „ -

eărnăă „I, —
n h *j ■ n "* 

arnăută ghircă............

250-255
230—235

255 — 295

810
206

132 -

OE ÎNCHIRIAT de la sf. Gheorghe, apartainentuiu de suau 
alO caseleru din podu tnogo^di în fața pieții Ministerialul de 

Financie, șapte încăperi susu, pivniță, bucătărie josă, grajdu șo- 
pronâ îv apropiere de oroprietară'.

No 61
VasiUJi Bresianu.

10 —3<j

SUB-SEMNAT.JL încunoștințddă Onor. Publică, că posedă cu
noștința de a da leețiunl surdo-tnnțilorO în limba sa Elenă, 

și cine are necesitate d'un «semene» profesorii, se ve adresa că
tre Dnmnălnl D. DucevicI din Braila;

B. B Krasobergis.

Moșiile mele Dumbruvița și Mormanulu 
din districtulă Mehedinți jumătate oră de 
Severină, suutu de datu cu arendă pe ter- 
menă de 5 ani de la sf. Ghorghe înainte, A- 
semenea se dă în tăere șl pădurea după Mo
șia Dumbruvița în sumă de 800 pog6ne
totă p® cursă de 5 ani, saă mai mulți Do- 
ritorii se potă arăta la sabsorisulă în capi- ® 
tală, ulița sfinții No. 58, în tbte idilele da
la 9—11 ore dimjneața. Ghiculescu. ir

BHJ^ANUNCIU. Casele mele din Tur- 
ntt-SeverinuluI, mobilate cumă g-țj

se afla, afară de Tablouri sunt de vîmjare.
arăta la sub-scrisulfl în BteDoritorh ne voră

tbte filele de la 9 pănă la 11 ore dimi- 
ndța; in preță se primescu bonuri Rurale.

No. 51 6—2Ș. Ghiculescu.
AțMMH^^Un apartamentu din Otelu Gbe- 

rasi piața Episcopiei compus de 
an salon și cinci odăi pentru stăpîn bucătă
rie cu odae, pivniță și grajd cu șoron, și în 
care locuește acum D-nu I. Eliad Rădulescu 
este de dat cu cbîrie de la sf. Geo rge viitoră.

305—310

225—230

160-165

Corăbii sosite încărcate 
„ „ deșerte...

„ pornite încărcate 
„ „ deșerte..

Vapbre sosite-.... ».......
„ pornite................

Șlepuri pornite și în- 
cărcate la Salina........

PULBERE

1’1 RO-MANGANICU
DE BURIN DU BUISSON.

Apr* ba e prin Academiade Medicină din Paris.
E ite de ajunsa uă mică quantitate din 

t’ra ies li pulbere int’run pacharfl ctt apă, a 
opț na numai de câta uă apâ minerală fe- 
rug nb A, gasâsă fdrte plăcută, cane se bea 
la i na: a semplă, mu cu vina amesticatâ. 
Acâ tta est© d’uă efficacitate constantă contra
pat da culdre, sufferințele stomachulul. per- S 
der le alba, menstruațiunile dificile, sărăci- « 
me: di sânge, și convine mal cu s’emă per- * 
sdn jlo di care nu potfi mistui preparatele or- s 
din tre de ferfi. Acăsta are piste tdte celle !2 
alte iniensuia avantagifi a nu provoca con»-

£ tip; țiu 11 și a cdnține manganesiu pecorele 
f cel maV savanți medici din Franța &11& con- 
® sideră ca indispensabile la țrotamentulQ prin 
| ferr gin6se.

Depoul a generalii la Buccuresci, in phar- g’ 
macica la Cerbultt de aur adl Adolf Plecker, Ă 
piste drum de Passagintur Român; la lassy, t 
de Konya ; la Crajova, la D. Pohl; la Galatz, ®

O la Tatucheski. ‘â.

No. 72. 12-3.

Recomandu Onorabilului Publici! 
depositulu meii celu mai mare, 
de ș6se feluri de pălării: precum 
de pâslă, mătase, postavâ. pana
ma paie și de imitație de panama 
pentru bărbați dame și copii cu 
prețurile cele mai moderate.

En gros și en detail.

SIGMUND PRAGER, 
Bucuri «ci, Strada Carolu I No 4 și 23.

Anu 1838 ' WBISS1EJBRV.
Câmpina, senină căldură 5 gr. R. 
Bârlad timpu noros caldă 4 gr. R. , 
Văleni, timpulă frumoșii caldă 
Mărgineni, săre vîntă slabă N. W 
Ploești senin liniște căldură 10 gr. 
T. Ocna frig zăpada se topește ap. miei 
Dorohoiu 8 gr. vînt tare N. 
Severin senin vîntă forte 11 gr.
Calafată, senin vînt grada supra 0 11 
Tecuci ă noră liniște Plus 4 gr. 
Pitești, timpulă frumosă caldă 
C. Lungă, Idemă 
MiȘilu caldă cricovu mare 
Argeșă senin caldă apele crescu 
Cnzău vînt pucin cald senin

Giurgiu senin gr, cald 10
Găești senin plus 14 gr 
lașy 5 plus nor nbptea plbe tare 
Vasluiă timpul calm caldă
Huși, timpu mble ceață 
Leova plâe cald 6 gr. 
Cahulă noră moină 
Galați noră plâe ninsâre 
Slatina )
Caracal) senin fără vînt 
Bechetu)

8 gr- caldă

14 gr. caldă

Reni noră nînsâre cu plbe caldă
Adjnd senin moină
Botoșani, 8 gr. pl. puoină ninsbre, vînt
T- Frumos, pucină plde plus 7.

28 Februarlă
Mihăilen, timpulă noros, pide mare.
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CASSEtUFER 
sicure în contra focului ș a spargere! pentru conserva
rea de banii și documente singure premiate la Esposi- 
țiune din Paris, avem în Depou în Bucurescî la D-lor 

APPEL 4 C’IE, STRADA COVACI » I 
100,000 F-cî aceluî care va deschide brdsca nbstră 
fără cheia el. Priimim în plată și Obligațiuni Rurale 
române, cu ună cursă avantsgios pentru cumpărătorii 
de Case. F. WERTHEIM et C-IE

fir^suâ^.1 ta

4' DRAGEURI
le LM TATU OIB FERU Șl DE MANGANESIU ' 

de BURIN DU BUISSON.
Aerobi teprin AcademiadeMedecinădioPans.i

DE JODUBUDE FERU SI MANGANESIU
de BURIN DU BUISSON.

Aprobate prin Academia d® Medecinădin Paris.
Grațiă ajutorului a manganesiulul, aceste 

pilule sunt considerate de către toți medici 
ca superidre a pilulilord de protojodur de 
fertt semple, elle sunt completa inalterabile 
acoperite d’uă tectură balsamo-resindsă fdrte 
ușurică, profilânda de propietâțile speciale 
ale jodtt-fer și manganesiulul.

Este pentru diversele titre que elle consti- 
tue unO medicamenta escellent in affecțiunile 
limfatice, scrofuldse și numite tebereuldse, 
cancerdse și sifilitic®.

Palidele culori, sărăcimea de sânge, irre- 
gularitațile menstruațiunel amenorh®a, dis
pari! rapidtt la a lorii întrebuințare, și DD. 
medici sunt siguri a găsi in trînsele uă 
medicațiune energică a fortifia temperamen
tele slobe și a combate ftisia.

Depoulfl generala Ia Buccuresci, in phar- 
macica la CerbulO de aur adl Adolf Plecker, 
piste drum de Passagintur Român; la lassy, 
de Konya; la Crajova, Ia D, Pohl; la Galatz, 
la Tatucheski.

Cu pogonu sbă îu totală, uă moșiă de 
câmpă, pe apa lâlomiței, cu apropiere de 
Oltelniță și Călărași, învecinată cu sate nari 
ce lucrbȘă pa dânsa, mărimea II50 stînjenî 
latu (mssă); și aprăpe 6,009 lungu, său în 
pogbne peste 600, remase pa sbma propri
etății.

In plată se priimesce și obligațiuni rurale.
Doritorii se voră adresa în BueurescT la 

d-luî Ștefan Ibnidi bancherulu, strada ger-
mană No. 21 No. 45. 4—2Ș.

De Vânzare în Orașulfl Turnu-Măgurele.
O prăvăliă cu două odăi în dosulu ei și casc d'asupra prim- 

niți cu boltă dedesuptu avîndu în dreptulu el brășî 2 odăi. Alte 
2 prăvălii alături cumu și deosebită in curte alte 8 încăperi îu 
2 etaje avîndu și dînsele pimniță dedesuptu; tbte aceste se află 
situate în fața pieței celei mari Clădite în anulă 1866 și 67. 
Doritorii de aî® samgăra să sa adresele la D-nu Ilie Nicolits 
propnetarulă lor® ce se află en șederea în Turnu-

No 10-2tJ-
iJ ________________

4 Man țanesiultt se găsește In sânge în toții , 
J d’au m d’impre ună cu ferulfi, medici cel mai I 
* inaUl plasați regardăijă drageurile de laltatu r 
ș, de fer i și manganesiu cu multtt mal active 

ca pe । 'rageuriie semple de laciattt de ferii și
f mangi nesiu cu multtt mal active ca pe dra-

geuril: semple de lactata de ferii. Acestea la 
t6te m iladiile doiuâse a sârăcimel sânge Iul 
și peste totă a fortifla temperamentul!! slabii 
și limfaticii. Palid.®te culori, perderile albe, 
irregularitatea memstruațiunel, amenorhea 
sau suppressiune regulel Încetezi tete fbrte 
rapidS. la intrebaințarea lorii, fără deose
bire și chear căndfi aceste divers® maladii 
sunt complicate cm sufferințe de stomach 
ca digestiunl lungî rnâvoiâse și dtwitese.

Depoulll general® la Buccurescif in phar- 
macica le Cerbultt de aur adl Adolf Plecker, 
piste drum de Passagintur Român; la lassy, 
de Konya; la Crajova, la D. Pohl; la Galatz, 
la Tatucheski.

4, 
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AMJNCIU IMPORTANT
a esH de sub-prese

ALMANAHU

Cu o colecție de date Istorice Române 1 
fârte interesante, celu maî imensă Calendaru 
pentru Birouri și Cancelariri. Preciulă 3 ' 
lei său lei nuoî 1 șt 11 Bani. Precumă 
și Almanahu Portativă pe 1868 cu un mo- i 
netară alu noiloru monede naționale, meto- , 
dulu celu mai simplu și Mesnitoru, și o gea- * 
nalogie nouă pe 1868 a Suveraniloru Et^ | 
ropei complectă. '

Preciulă 60 parale său 55 Banî. Da vîn I 
^are la tbte Librăriile. 1

LA MAGASNUILU
DUH. STAICOVITS

Aii sosit STRIDII MARIWATE
NB. Se asceptă pentru p^st mai multe 
mețlelicuri de Mare (Havaricale)

. f£i
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LA MACASINULU filleanu et ionescu —LA CRUCEA CU CORONA-

Recomandă pentru postu, un mare asortiment^ mai bine aran jal ca tot dea una
' 1 14 j f

>3 07 I Iri 3 b 
îii । [ rrsfwi

Stacoji (do ConstauStridii prdspete (de Halta)? Icre negre moi prospete, tescuite, de Chefal și Stiucâ. — Stacoji (de Constan- 
tinopoP, Măsline negre dubi șî sărate; Vlinâtârcl de Rusia. CaracaUțâ nouă, Halva de Ândrianopole cu miros 
de trandafiri. Vanilie și apâ de flori. Curmale barbarine pe ramura lor, Struguri de Malaga, Imperiali, Pru
ne de Bordo, Ananas conservata fin cutii si canditu in bucăți. Duicia^ă de diferite fructe de Italia si Grecia 
Pesme^i de post de diferite soiuri, SmocDiine Alecsandrine. Cleiu de Iun de Brașov de nucă si susan, Unt-de- 
lemn de Wg® si Grecia precum si Compot cu ocaua si in flacoane de diferite fructe.

Sub-semnații trage atețiunea Onorabiliioru sal Cliențl că va fi totu cu aceeași încredere, cu care iad onoratfl și îu trecută, Pe care cel co au avulu ocasie a sein-
credința atîtu prin superioritatea articolilorU cîtu și prețurile cele mal moderate serviciulfl promptâ și oneștii. FILEANU et 1ONESCU.

Articole trebiimcibse Casi penrtu post 10 AN ANGHELESCU Calea MogoșOe vis4-vis de Paiață 
Anunciă respectuos, pe inalta nobilime și ono^. public, că pe lin^ă celelalte articole ce posedă, se găsește a* 

sortat și cu următor ele articole pentru post, precum:
Halva de Andrianopolu în cutii de diferite mărimi, Caracatiță, Mănătărci, Melci de Transilvania, Icre 

de Chefal, de Stiucă ș icre negre de Taigan, Măsline dulci, IJkiuj de Brașov și Unt de-lemnurl franțu
zești de Luca și grecesc, Homarul, entiere și Horn ar dl ă Thuile, Rahat de Șira co diferite mirosuri, 
Churmaie pe ramuri in buchete și cu ocaua, Struguri de Malaga și Prune d ente calități Imperiale, Smo
chine și Stafide la Cutie, etc. — Promițând tot-d’uă-dată pe lîngă preturi moderate, serviciul promt și ouest.

Se recomandă incă domnitor Agricultori,, că au sosit și se află de cin^are semință de Luțern de cea mai bu* 
nă calitate și de Tutun turcesc Iaca, IO AX AXGiiELESCU.

Tipografia C. A. Rosetti, Strada Academiei, No. 2 2.


